

辽宁省本溪市：

“五注重五强化”助基层党建提质增效

■记者 郭文治 李静雯

近年来,辽宁省本溪市高度重视非公企业和社会组织党建工作,采取“五注重五强化”措施,在“起作用”和“有效性”上下功夫,持续推进扩面提质行动和共建联促工程,确保全市非公企业和社会组织党建工作不断取得新成效。

注重教育培训 强化政治引领

市县两级每年举办非公企业和社会组织党组织书记培训班,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届历次全会精神,学习习近平总书记系列重要讲话精神,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,累计举办培训班27期,培训2787人次。

结合开展党史学习教育和庆祝建党100周年,指导基层党组织采取“三会一课”、主题党日、专题辅导、座谈交流、实地参观等形式,广泛开展“四史”学习教育,累计参加5000余人次,教育引导非公企业和社会组织党员、职工坚定理想

信念,拥护中国共产党领导,做到听党话、感党恩、跟党走。

注重质效提升 强化“两个覆盖”

扎实开展“两个覆盖”集中攻坚及“回头看”工作,整改设置不规范党组织12家,查摆整改问题15个;新发展党员767名,新建党组织297个,选派党建工作指导员277名,对暂时不具备建立党组织的两新组织通过建立工青妇组织等方式开展党建工作,实现党的工作全覆盖。

动态更新全市非公企业和社会组织党建工作台账,目前全市纳入台账管理的非公企业1058户,比上年度增加62户,组建党组织576个,其中单独党组织438个,单独组建率为41.4%;联合组建党组织138个,覆盖企业460户;党的组织覆盖率为84.9%。全市正常运行的社会组织731家,比上年度增加37家,组建党组织288个,其中单独党组织232个,单独组建率为31.7%;联合组建党组织56个,覆盖社会

组织192个;党的组织覆盖率为58%。

注重创新突破 强化整体提升

加强快递物流等新兴业态党建工作,建成首批快递小哥爱心驿站20个,为32家快递企业2500余名快递小哥和外卖骑手提供便捷服务。依托市网信办成立本溪市互联网行业党委,统筹推进全市互联网行业党建工作;依托本溪市个体私营(小微企业)经济组织党工委在全省率先建立辽宁省知识产权维权援助工作站和市知识产权纠纷人民调解委员会,组建30余人的维权专家库,构建党建赋能、站委联动、三圈融合工作格局,办理维权援助申请5件,开展咨询服务20余次;依托市军创中心成立全市首家楼宇非公企业党总支,联合属地街道、社区为入住的33家企业、商户提供以党建为主的综合性服务,填补此项工作空白;成立本溪市法学会党总支,统筹推进所属10家学会类社会组织党建工作,成立本溪数字

经济产业协会党支部,推进本溪市保险行业协会党支部由功能型转为实体型。

注重典型培育 强化示范带动

认真落实辽宁省委组织部开展的“一强化两促进”“三强三争创”载体活动,确定省市县三级活动联系点105个,以点带面、点面结合推动活动深入开展。搭建银企共建平台,中国邮政储蓄银行本溪市分行中小型企业提供优惠贷款18.9亿元,解决企业融资难题;本溪市胃肠病医院发挥专业特长,创新服务方式,组织党员志愿者深入社区、学校、工厂开展爱心义诊服务活动,免费为优秀教师、劳动模范和环卫工人体检,受益群众达3000余人,树立了民营医院的服务品牌。在联系点中培育打造两新组织市级党建工作示范点20个,充分发挥典型的示范引领作用。非公企业和社会组织党建领域获评全国和省、市三级“两优一先”表彰先进典型45个,其中辽宁华联商

厦党委书记、董事长纪主人被评为全国优秀党务工作者。

注重责任落实 强化基础保障

本溪市坚持每年年初制定下发工作要点和任务清单,将非公企业和社会组织党建工作纳入党建工作实绩考核重点内容进行月考评通报。连续3年组织开展非公有制经济组织和社会组织党建工作述职评议会,对6个县区7个省级以上园区和30家委员单位年度工作情况进行述职评议,压实党建工作责任;先后组成6个调研检查组,采取交叉互检等方式深入6个县区、22个委员单位进行专题调研检查,督促责任落实,作用发挥和任务完成。

严格落实执行强化基础保障政策规定,近年来累计返还非公企业和社会组织党组织缴纳党费95.6万元,配套拨付新建党组织启动经费和党员活动经费150.7万元,投入党建示范点支持资金和党建专项工作经费237.5万元,有力夯实了两新党建工作基础。

山东省济南市天桥区：

探索直播电商党建工作新路径

■记者 孟航 李静雯

“下一步,我们将继续把党的建设贯穿园区发展始终,以‘党建+电商+共建’的新形式,推动园区高质量高水平发展。”在“智慧党建·携手共建”党建共建签约仪式上,山东黄台国际电子商务产业园先锋党支部书记、招商运营部经理亓斌掷地有声地作出承诺。

近年来,伴随着网络直播带货的兴盛,位于山东省济南市天桥区的山东黄台国际电商产业园、山东凤凰山电商产业园、齐鲁云商等传统电商园区向新型电商稳步转型,逐渐成为拥有直播电商企业100余家、从业人员近千人的网红聚集区。随着直播电商企业的不断进驻孵化、经济效益的不断提升扩大,一些制约平台企业发展的普遍性问题浮出水面:电商企业良莠不齐、职工流动性大,园区管理松懈、运行不规范,区级部门服务少、街道社区兜底难,整体缺乏良性发展驱动力。多因素叠加,一些企业逐步撤离,发展疲态已经显现。

有效提升平台企业的核心竞争力,带动其持续健康发展,关键要将党的建设贯穿电商直

播做大做强的全过程,以党的建设激活发展动能,以高质量发展点燃红色引擎。对此,天桥区委组织部会同区市场监管局等部门多方调研、研究论证,汇聚主管单位、街道社区、平台企业三方力量,构筑发展共同体,探索直播电商党建工作新路径。

筑牢党建根基

天桥区个体私营企业党委牵头抓总,履行抓行业监管和党的建设双重责任,指导各大电商产业园成立综合党委;街道兜底管理,统筹辖区资源,指导各企业单建或联合建立党组织,一并建立流动党员党组织。

针对直播电商企业经营流动快、组织覆盖难的实际,推行“三严”工作法,即严把准入评审关、严把组织建设关、严把跟踪考核关。2021年,已经入驻凤凰山电商产业园3年的淘掌柜电子商务公司,首次尝到党建甜头,公司党支部不仅新发展了1名预备党员、3名入党积极分子,还被评定为五星级党组织,园区综合党委授予其“先锋党组织”称号,可免费使用直

播演示区等公共空间,减免物业、房租等费用40余万元。

注入红色动能

夯实党建引领的“定盘星”作用,必须紧紧抓住党员这个先锋群体。对此,天桥区以打造“红色矩阵”为突破口,依托三级联动体系,建立符合电商平台的师资库、课程表,提供9大类30余小类组织生活套餐和特色订单式服务,打造3个园区党委“党建会客厅”、7个企业党建“微阵地”,为党员职工提供沉浸式党性教育。针对企业内流动党员多、与党组织联系不紧密的情况,结合直播电商行业特点,园区综合党委借助直播平台开设“云端课堂”,每月组织园区党员线上学习,各企业党组织轮值领学,提升了组织生活灵活性,增强了党员的政治素养。

区个私企业党委制定电商党员“十不准则”,开展“三亮三定三促”和承诺践诺行动,评选党员先锋岗、佩戴党员服务卡,激发党员职工干事创业、回馈社会的内生动力。其中,山东省碱约互联网科技有限公司与内蒙

古自治区鄂尔多斯市合作,在直播平台销售当地牛羊肉、杂粮大米等扶贫产品,帮助当地农民增收60余万元,彰显企业担当。

推动服务发展

党建工作有没有生命力,关键在于能否推动党建与发展同频共振。

立足党建赋能,当好发展领路人。天桥区整合机关事业单位、社会组织等资源,建立政务服务分中心,企业职工足不出户即可享受银企对接、缴税减税、招工引才、社会保障等“一站式”“零跑腿”服务;建立中小企业孵化培育平台,聘请13位创业导师提供点对点创业辅导,定期举办导师接待日、创业诊断沙龙、在孵及毕业企业交流会等,3年来共为500户企业提供支持,累计帮扶3000人次,着力打造“双创红色高地”。

立足细心呵护,当好发展护航者。直播电商行业在迅速发展的同时,也伴生了恶意竞争、消费者权益受侵犯等问题,倘若解决不好,势必给成长中的企业带来较大打击。针对这

一问题,天桥区引导律师事务所进驻园区,为每个园区安排1—2名律师担任法律顾问,向企业提供一对一法律援助。2021年,淘客网络科技有限公司遭遇恶意投诉、恶意发帖,这对刚刚进驻济南、还没站稳脚跟的淘客公司来说是一个沉重打击,公司负责人贾春雨一度产生了解散退市的想法。了解情况后,凤凰山园区党委紧急向区个私企业党委汇报,并请园区律师、区商务局、区法院共同“会诊”,提供专业化法律服务,在各级帮助指导下,淘客公司向法院提起诉讼,不仅制裁了竞争公司恶意竞争行为,也为公司挽回了40万元的经济损失。贾春雨感激地说:“有了党组织护航,企业发展才更有底气!”

种好梧桐树,引得凤凰来。经过一段时间的实践探索,天桥区各大园区培育销售额过亿元级的企业10家,过千万元级电商企业39家,凤凰山电商产业园荣获国家级电子商务示范基地称号,黄台电商产业园荣获山东省优秀电子商务企业称号,直播电商行业高质量发展势头不断显现。